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Анотація. Розкрито зміст глобалізаційних процесів у фінансовій сфері. Висвітлено як позитивні, так і нега-
тивні наслідки фінансової глобалізації для національних банківських систем. Зіставлено інтерналізаційну та 
еклектичну парадигми створення транснаціональних корпорацій. Виявлено тенденції розвитку банківського 
сектору в умовах глобалізаційних процесів. Показано діалектичну єдність і протиріччя інтересів глобальних 
господарських суб’єктів і держав. Дано оцінку впливу процесів транснаціоналізації банківського капіталу на 
національні банківські системи.
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Аннотация. Раскрыто содержание глобализационных процессов в финансовой сфере. Освещены как поло-
жительные, так и отрицательные последствия финансовой глобализации для национальных банковских сис-
тем. Сопоставлены интернализационная и эклектическая парадигмы возникновения транснациональных 
корпораций. Выявлены тенденции развития банковского сектора в условиях глобализационных процессов. 
Показаны диалектическое единство и противоречия интересов глобальных хозяйствующих субъектов и го-
сударств. Дана оценка влияния процессов транснационализации банковского капитала на национальные 
банковские системы.
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Вступ. Глобалізаційні процеси охоплюють усі сфе-
ри життя суспільства: економічну, політичну і куль-
турну. Відбувається міжнародна міграція капіталу, 
людських і виробничих ресурсів, стандартизація за-
конодавства, економічних і технологічних процесів, 
зближення і злиття культур різних країн. Глобалізація 
світового господарства, що триває, не обмежується ре-
альними секторами економіки різних країн світу, але 
також проявляється у фінансовому секторі, де зрос-
тає транскордонне надання фінансових послуг. Такій 
тенденції сприяють всесвітня фінансова лібералізація 
та дерегуляція банківського сектору, новітні техноло-
гічні досягнення, що знижують витрати на отримання 
інформації в міжнародній діяльності з надання фі-
нансових послуг тощо. На фоні глобалізаційних про-
цесів відбувається формування нових економічних 
структур – транснаціональних корпорацій і трансна-
ціональних банків, функціонування яких має як по-
зитивні, так і негативні наслідки для країн базування, 
що зумовлює потребу поглибленого дослідження про-
цесів транснаціоналізації банківської діяльності та 
впливу таких процесів на стан національних економік.

Аналіз досліджень і постановка завдання. Проб-
лематиці впливу глобалізаційних процесів на транс-
націоналізацію діяльності корпорацій і, зокрема, бан-
ків присвячують свої праці широке коло закордонних 
і вітчизняних учених: Д. Аргус (D. Argus), Р. Берналь 
(R. Bernal), О. Гапонюк, Р. Гросс (R. Grosse), Дж. Дан-
нінг (J. Dunning), У. Девідсон (W. Davidson), Х. Жанг 
(X. Zhang), Е. Каррі (E. Curry), Л. Клюско, Х. Коппер 
(H. Kopper), М. Лапішко, О. Любкіна, О. Медведкі-
на, Дж. Ніеханс (J. Niehans), Ч. Рае (C. Rae), А. Тсчо-
егл (A. Tschoegl), Дж. Уібоупін (J. Uiboupin), Б. Уіллі-
амс (B. Williams), Т. Урсацкі (T. Ursacki), Т. Хуертас 
(T. Huertas), Г. Яннопоулус (G. Yannopoulus). Попри 
увагу дослідників до процесів окресленої проблема-
тики, в економічній літературі все ще відсутня все-
бічна оцінка наслідків впливу процесів глобалізації на 
транснаціоналізацію банківської діяльності і на націо-
нальні банківські системи.

Мета статті полягає в з’ясуванні позитивних і 
негативних наслідків впливу глобалізаційних проце-
сів на транснаціоналізацію банківської діяльності та 
національні банківські системи.

Результати дослідження. Фінансова глобалізація 
являє собою процес поступового об’єднання націо-
нальних і регіональних фінансових ринків в єдиний 
глобальний фінансовий ринок на фоні посилення 
вза  є мо залежності між ринками окремих фінансових 
ін струментів. Також фінансову глобалізацію розгля-
дають як вищу стадію інтернаціоналізації діяльності 
фінансових ринків. Процеси інтеграції та глобалізації 
проявляються в розмиванні меж національних фінан-
сових ринків, уніфікації законодавчих основ їх функ-
ціонування. Такі перетворення надають віртуальному 
капіталу глобальний, транскордонний характер. Ди-
намічний процес глобалізації економічних відносин, 

що відображає радикальні зміни у світовому і націо-
нальних господарствах, супроводжується просторо-
вою експансією капіталу і формуванням глобального 
фінансового ринку як простору його переміщення.

Зворотним боком глобалізаційних процесів є зрос-
тання ймовірності дестабілізації фінансової сфери, 
потенційна регіональна або глобальна нестабільність 
через взаємозалежності національних економік на 
світовому рівні, адже локальні фінансово-економічні 
кризи в певній країні можуть мати регіональні або на-
віть глобальні наслідки.

Позитивними проявами впливу глобалізації на ді-
яль ність банківських установ є: посилення конкурен ції 
між банками; зростання прибутковості банківсь кого 
сек тору за меншої маржі; передання передових техно ло-
гій; підвищення продуктивності праці; диверси фі ка ція 
джерел фінансування; підвищення стій кості в пе рі о ди 
криз; зростання кредитування націо нальної економіки. 

Водночас фінансова глобалізація несе низку за-
гроз для стабільності банківських систем. Унаслідок 
фінансової глобалізації в останні десятиліття фінан-
сова система спричинює все більш помітний вплив на 
економічну ситуацію в кожній окремій країні та у світі 
в цілому. Взаємопов’язані потоки фінансових активів 
транснаціональних банків зумовлюють процеси росту 
або рецесії економічних систем країн світу. 

Негативними напрями впливу глобалізаційних 
процесів на банківську діяльність є: можливість кри-
зового «інфікування» країни і небезпека розповсю-
дження кризових явищ на банківську систему країни; 
порушення стабільності банківської системи; зміни 
умов функціонування місцевих банків через гостру 
конкуренцію з боку транснаціональних банків; погір-
шення якості кредитних портфелів місцевих банків; 
захоплення іноземними банками найбільш перспек-
тивних сегментів ринку банківських послуг. 

Ступінь охоплення процесами глобалізації банків-
ського сектору конкретної країни залежить від бага-
тьох чинників: рівня розвитку національної економі-
ки та її банківської системи; політики держави щодо 
залучення іноземного капіталу; ступеня впливу іно-
земного капіталу на конкурентоспроможність націо-
нальної банківської системи; виконання вимог, при-
йнятих у рамках міждержавних угод; забезпечення 
національної економічної безпеки країни тощо. 

Розвиток глобалізаційних процесів відзначається 
появою нових суб’єктів господарювання глобально-
го масштабу – транснаціональних корпорацій (ТНК) і 
транснаціональних банків (ТНБ). У науковій економіч-
ній літературі висвітлюються дві загальні тео ретичні 
парадигми утворення транснаціональних корпорацій 
загалом і транснаціональних банків зокрема – інтер-
налізаційна та еклектична [18].

Сформульована британськими економістами 
П. Бак лі та М. Кассоном інтерналізаційна парадигма 
(ін тер на лізація – з англ. іnternal – внутрішній) передба-
чає зосередження всередині компанії всіх важливих біз-
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нес-процесів і розгалуження організаційної структури 
за кордон для зниження за рахунок цього підвищених 
витрат функціонування в умовах недосконалого ринку. 
На думку дослідників, тільки володіючи розвиненою ор-
ганізаційною структурою, акумулюючи власні акти ви,
спираючись на власний управлінський і маркетинговий 
досвід, технології та ноу-хау, компанія зможе ефектив-
но працювати на недосконалому зовнішньому ринку.

У контексті банківської діяльності інтерналізацій-
на парадигма пояснює, що розширення присутності 
банку в інших країнах дозволяє здійснювати міжна-
родні фінансові операції між своїми підрозділами, що 
дає змогу уникнути завищених трансакційних та опе-
раційних витрат. 

Еклектичну парадигму розробив Дж. Даннінг (та-
кож відому як OLI-теорія) [5; 6]. Учений дійшов ви-
сновку, що прямі іноземні інвестиції здійснюються 
тільки в тому разі, якщо фірма володіє одночасно 
трьома типами переваг:

по-перше, перевага власності (ownership, О-пере-
вага) полягає в тому, що фірма, яка виходить на між-
на родні ринки, володіє певними активами, які дають 
їй змогу мати більш високу конкурентоспроможність 
порівняно з іншими фірмами за кордоном;

по-друге, перевага місцезнаходження (location, 
L-пе ревага), тобто фірма здатна більш ефективно 
використо вувати ресурси за кордоном, ніж на внут-
рішньому ринку, через сукупність умов виробництва, 
наявність кращої інфраструктури та інше, що визна-
чає спрямування інвестицій;

по-третє, перевага інтерналізації (internalization, 
I-перевага) пояснює вибір фірми здійснювати прямі 
іно  земні інвестиції, а не реалізовувати товари через 
експорт прагненням знизити операційні і трансакцій-
ні витрати.

Важливим аспектом OLI-теорії є те, що кожна з 
трьох її складових є необхідною умовою, що лежить 
в основі ухвалення рішення про пряме інвестування 
за кордон, проте саме рішення буде реалізовано лише 
за одночасної наявності всіх трьох умов, передбачених 
еклектичною парадигмою.

Г. Яннопулос [22] застосував еклектичну парадиг-
му до функціонування банківського сектору, припус-
каючи, що транснаціональні банки мають переваги 
місця розташування та специфічні, що можуть вклю-
чати слідування за клієнтом, особливості регулюван-
ня банківської діяльності в конкретних країнах, у тому 
числі встановлені обмеження на вхід на ринок банків-
ських послуг.

У рамках еклектичної парадигми перевага власності 
є умовою конкуренції між транснаціональним банком 
і місцевими банками. Транснаціональний банк може 
отримати таку короткострокову перевагу за рахунок 
відмінностей у традиційних банківських продуктах, а 
в довгостроковій перспективі – завдяки оригінальності 
продукції. При цьому перевага розташування є необ-
хідною, проте не достатньою умовою інтерналізації [8].

Зіставлення основних положень інтерналізаційної 
та еклектичної парадигм утворення транснаціональ-
них корпорацій унаочнено на рис. 1.
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Рис. 1. Теоретичні парадигми створення транснаціональних компаній
Примітка. Розробка автора.

Фінансова глобалізація стала однією з причин фор-
мування деяких особливостей діяльності банківських 
установ. Так, банківський сектор демонструє такі тен-
денції розвитку в умовах глобалізаційних процесів:

• зниження бар’єрів між сегментами фінансово-
го ринку та універсалізація фінансового бізне-
су, що веде до посилення міжбанківської кон-
куренції;
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• консолідація фінансового бізнесу через злиття 
і поглинання компаній, унаслідок чого відбува-
ється консолідація банківського капіталу;

• зміни у структурі ринків фінансових послуг, зо-
крема диверсифікація банківської діяльності, 
скорочення частки традиційних банківських
операцій, зростання інвестиційної та інно ва-
ційної активності банків, використання похід-
них фінансових інструментів;

• зміни у способах надання послуг, обумовлені 
розвитком інформаційних технологій;

• розвиток стратегічного партнерства інтернет-
порталів і провідних телекомунікаційних кор-
порацій із фінансовими компаніями і банками 
[13, с. 124]; 

• ускладнення регулювання національних рин-
ків, розроблення єдиних стандартів з метою 
уніфікації банківської діяльності, збільшення 
ролі міжнародних фінансових організацій і 
над національних фінансових інститутів. 

Відзначимо існування діалектичної єдності інтере-
сів глобальних господарських суб’єктів (ТНК, ТНБ та 
інших), з одного боку, та інтересів держав – з другого 
(рис. 2). Реалізація таких інтересів здійснюється за до-
помогою як різноманітних форм державного регулю-
вання руху транснаціонального банківського капіталу 
у світовій економіці, так і у створенні, функціонуванні 
різних видів стратегічних альянсів ТНК і ТНБ, а також 
форм впливу цих економічних суб’єктів на економіч-
ну політику держав. 
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Рис. 2. Діалектика інтересів банків і держави відносно транснаціоналізації банківської діяльності
Примітка. Розробка автора

Слід зазначити, що при виборі приймаючої країни 
транснаціональний банк керується низкою факторів, 
зокрема таких, як: ступінь відкритості банківського 
сек тору, ліберальність банківського законодавства, 
по даткове законодавство, рівень конкуренції на бан-
ківському ринку, політична й економічна ситуація у 
країні. Варто також ураховувати об’єктивні чинники, 
які ускладнюють процес транснаціоналізації банків-
ського капіталу. Серед них – втручання уряду в діяль-
ність іноземних банків на території своєї держави, що 
пов’язано із захистом конкурентоспроможності на-
ціонального банківського капіталу. 

Отже, для банків основними спонукальними мо-
тивами транснаціоналізації діяльності є зростаюча 
кон центрація банківського капіталу і пов’язана з цим 
поси лена конкуренція на національних ринках, необ-
хідність забезпечення фінансовими ресурсами транс-
національних корпорацій, розвиток ринку євровалют 
й інших глобальних фінансових ринків, створення гло-

бальних інформаційно-фінансових мереж, що полег-
шу ють процеси переміщення капіталу. Освоєння но вих 
ринків сприяє диверсифікації банківської діяль ності та 
суттєво розширює джерела банківського прибутку. 

Щодо зацікавленості держави у відкритті внутріш-
нього ринку для входження транснаціональних банків 
зазначимо, що інтересами держави є ось що.

По-перше, стимулювання іноземних інвестицій. 
При хід транснаціональних банків – це прямі інозем-
ні ін вестиції в банківській сектор, оскільки останні є 
важ ливим джерелом зростання як банківського секто-
ру, так і інших секторів економіки. Транснаціональні 
банки є сполучником міжнародних інвестицій для на-
ціональної економіки в цілому.

По-друге, підвищення міжбанківської конкурен-
ції. Вихід на місцевий ринок іноземних банків означає 
посилення конкуренції за клієнтів. Здебільшого, на-
слідком конкуренції є поліпшення якості пропонова-
них послуг, зниження тарифів та процентних ставок 
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і звичайно ж підвищення ефективності фінансового 
посередництва.

По-третє, упровадження іноземних технологій і 
стандартів роботи. Разом з іноземними банками на 
внутрішній ринок приходять і зарубіжні банківські 
менеджери, інструменти і стандарти обслуговуван-
ня, що в результаті викликає зростання розмаїття та 
якості банківських послуг.

По-четверте, підвищення фінансової стабільності 
банківської системи. Варто зазначити, що в більшості 
країн, які розвиваються, банківський сектор є мало-
ефективним. Зазвичай, у країнах із перехідною еконо-
мікою його просто не існує. Відкриття кордонів для 
іноземних банків дозволяє в досить короткі терміни 
створити ефективно функціонуючий банківський сек-
тор, оскільки такі банки привносять із собою пози-
тивний іноземний досвід.

Важливо відмітити, що в сучасних умовах скла-
лися два основні підходи до оцінки впливу процесів 
транснаціоналізації банківського капіталу на націо-
нальні банківські системи. Прихильники активного й 
широкого допуску банків-нерезидентів підкреслюють, 
що прихід транснаціонального банківського капіталу 
сприятиме розвиткові доброчесної конкуренції, по-
силенню прозорості банківського бізнесу, імпорту 

передових технологій і підвищенню якості менедж-
менту. Інша група науковців відстоює позицію щодо 
неготовності вітчизняних банків конкурувати з транс-
національними фінансово-банківськими інститутами 
і вимагають встановлення принаймні тимчасових об-
межень на операції банків з участю нерезидентів на 
території країни.

Висновки. Будь-яке явище має як позитивні, так і 
негативні аспекти. Не є винятком і транснаціоналіза-
ція банківського капіталу. Отже, аргументами проти 
присутності транснаціональних банків є:

– транснаціональні банки можуть переслідувати 
цілі, які суперечать завданням економічної політики 
приймаючих країн;

– у період світових фінансових криз транснаціо-
нальні банки можуть «експортувати» нестабільність;

– вільне переміщення транснаціонального банків-
ського капіталу може порушувати стабільність націо-
нальних валют і створювати загрозу для національної 
безпеки приймаючої країни. 

Зазначене свідчить про те, що у глобалізованій еко-
номіці транснаціональні банки є одними з ключових 
економічних агентів, діяльність яких істотно впливає 
як на розвиток окремих країн, так і на стан глобальних 
фінансів. 
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